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ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
___________________________________________________________________________ 

Východný Timor (VT) získal samostatnosť v roku 2002. Napriek pôsobivému pokroku 

od nadobudnutia nezávislosti je stále jednou z najchudobnejších krajín Ázie a jeho 

hospodárstvo je silne závislé na ťažbe ropy a zahraničnej pomoci. Ropný priemysel predstavuje 

cca 75 % a medzinárodná pomoc okolo 19 % celkových príjmov. VT je odkázaný na dovoz 

palív, technológií a potravín. Príjmy z exportu ropy smerujú do Ropného fondu, ktorý sa 

nezarátava do HDP, napriek tomu sa uvádza ako súčasť vládnych príjmov. Okrem príjmov 

z exportu ropy do fondu prúdia aj investičné výnosy.  

Perspektíva vyčerpania energetických zdrojov núti krajinu čeliť výzve diverzifikácie svojej 

ekonomiky. Medzi hlavné priority sa radia rozvoj poľnohospodárstva, cestovného ruchu, 

ľahkého priemyslu a zlepšenie úrovne verejných služieb. Pri nízkej nezamestnanosti (5,1 %) 

a 60 % percentách populácie mladšej ako 25 rokov je potenciál rozvoja krajiny pomerne 

vysoký. VT má možnosti pre rozvoj turizmu (koralové útesy, hory, poznávanie kultúry), ale 

progresu v tejto oblasti bráni nedostatočná infraštruktúra (vrátane neuspokojivého stavu 

medzinárodného letiska v Dili).  

Viditeľný je posun od priemyslu k poľnohospodárstvu a k službám. V roku 2008 predstavoval 

podiel poľnohospodárstva na tvorbe HDP len 4,41 %, kým v súčasnosti je to už 11,6 %. Výraznejší 

posun nastal aj v oblasti služieb. V roku 2008 služby tvorili len 9,7 % HDP, kým v súčasnosti sa 

vyšplhal už na 46,3 %. Naopak podiel priemyslu sa od roku 2008 prepadol z 85,6 % na súčasných 
42,1 %. Okolo ⅔ pracujúcich je stále zamestnaných v poľnohospodárstve, hoci jeho produkcia 

z pohľadu tvorby HDP je malá v porovnaní s príjmami z ťažby surovín.  

Rast ekonomiky (mimo ropy a plynu) je značne závislý práve na výdavkoch štátneho rozpočtu. 

V posledných 5 rokoch cca 28 % výdavkov štátneho rozpočtu išlo na sociálne transfery. Hoci 

vláda napr. na rok 2020 vyčlenila v rozpočte 933 mil. USD na kapitálové investície (najmä 

budovanie infraštruktúry), v dôsledku organizačných problémov v implementácii projektov, len 

cca 40 % tejto sumy bolo skutočne použitých. Rovnako tomu bolo aj v roku 2021, keď reálne 

čerpanie bolo na úrovni 54 %. Neefektívne čerpanie je spôsobené aj neschopnosťou 

zrealizovať naplánované investície a financie. Zadlženosť krajiny je extrémne nízka a v roku 

2020 bola na 5 % HDP. Na druhej strane krajina každoročne dosahuje veľmi vysoké fiškálne 

deficity, ktoré sú financované z Ropného fondu. Deficit rozpočtu predstaoval 35,1 % HDP 

(2021).  

Základné makroekonomické ukazovatele (2022)  

HDP  2,46 mld. USD  

HDP per capita  1 750 USD  

Ekonomický rast  3,3 %  

Inflácia  7 %  

Miera nezamestnanosti  5,2 %  

Vývoz  57,1 mil. USD  

Dovoz  516,7 mil. USD  

Saldo  -459,6 mil. USD  

Bilancia zahraničného obchodu je dlhodobo pasívna.  

Vývoz: hlavné položky Dovoz: hlavné položky 

1. ropa 1. rafinované ropné produkty 

2. káva, čaj, korenie, 2. stroje a prepravné zariadenia 

3. ovocie, semená, 3. cereálie 

4. náhradné súčiastky 4. lode 

 5. elektrické zariadenia 

 

 

Prílev zahraničných investícií (PZI) v roku 2021 dosiahol úroveň 68 mil. USD, čo predstavovalo 

medziročný prepad o 2,9 %. Celkový stav PZI je na úrovni 570 mil. USD. V roku 2021 smeroval 
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najväčší podiel investícií do ťažby ropy a plynu, cestovného ruchu, poľnohospodárstva 

a finančných služieb. Medzi najväčších investorov patria Indonézia, USA a Austrália.  

Európska únia a Východný Timor: Z EÚ prúdia predovšetkým poľnohospodárske produkty 

a strojárske výrobky. Od roku 2006 sa vzťahy medzi EÚ a VT riadia dohodou z Cotonou. 

Partnerstvo je založené na 3 pilieroch: a) rozvojová spolupráca, b) ekonomika a obchod a 

c) politická dimenzia. Významnejší podiel exportu do VT z európskych krajín majú Portugalsko 

a Dánsko. Podľa Delegatúry EÚ v Dili okrem ťažobných spoločností sú vo VT európske firmy 

(hlavne PT a FR) aktívne v oblastiach architektúry, strojárstva a výstavby infraštruktúry, logistiky, 

marketingu, dizajnu a obchodu s potravinami.  

Vývoj zahraničného obchodu medzi Slovenskom a Vých. Timorom: vykazuje minimálnu 

vzájomnú tovarovú výmenu. V štatistikách Eurostatu sa vôbec prvá zmienka o V. Timore 

v spojitosti so SR vyskytla až v r. 2017. V roku 2018 Slovensko vyviezlo prepravné prostriedky, 

meracie a hydrologické prístroje v hodnote 67 tis. EUR. Štatistiky ŠÚ SR taktiež vykazujú dovoz 

sviečok a maticových kľúčov vo výške 161 tis. EUR. V rokoch 2019-2022 bol však vzájomný 

obchod opäť nulový.  

Perspektívy vzájomnej ekonomickej spolupráce: Slovenské firmy sa môžu uchádzať napr. 

o výstavbu elektrární (využívajúcich uhlie, plyn alebo biomasu), modernizáciu letísk, projekty 

ochrany životného prostredia. Musia však rátať s byrokratickými prekážkami a existenciou 

významnej miery korupcie vo verejnej správe. Obmedzujúci je tiež menší trh krajiny – má iba 

obmedzený dopyt nielen po spotrebiteľských tovaroch, ale aj po kapitálových statkoch, 

vrátane infraštruktúrnych projektov. Vo VT sú etablované spoločnosti najmä z Austrálie, Číny, 

Indonézie, Japonska a USA. 

Vybrané internetové stránky:  

Portál Vlády Vých. Timoru (obsahuje linky na 

väčšinu dôležitých webstránok verejných inštitúcií) 
timor-leste.gov.tl 

Prezident VT www.presidencia.tl 

Portál pre verejné obstarávanie www.eprocurement.gov.tl 

Ministerstvo financií VT www.mof.gov.tl 

Centrálna banka (Banco Central) www.bancocentral.tl/en  

Legislatíva Vých. Timoru v angličtine   

(vydaná v spolupráci s misiou OSN) 
www.jornal.gov.tl/lawsTL/index-e.htm 

Novšie právne predpisy (dostupné v portugalčine 

alebo v miestnom jazyku tetum)  
www.jornal.gov.tl 

Institute for Business Support www.iade.gov.tl/en  

Registrácia firiem 
www.iade.gov.tl/en/business-

man/business-registration-and-licensing 

Chamber of Commerce and Industry  www.ccitl.tl 

National Defence Institute idn.tl/en 

Zastupiteľský úrad SR pre Vých.Timor Veľvyslanectvo SR v Jakarte 

Adresa: 

Embassy of the Slovak Republic, JI. Prof. 

Mohammad Yamin SH, 29 (P.O.Box 

1368), 

103 10 Jakarta Pusat, Indonesia 

Tel./Fax: +62-21-3101068 / +62-21-3101180  

Tiesňová linka: +62-816 783 043 

Veľvyslanec: Tomáš Ferko 

Konzul: Ľubomír Batáry, cons.jakarta@mzv.sk  

Ekonomický diplomat: Andrej Eštvaník, andrej.estvanik2@mzv.sk  
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